

УДК 338.109.3

Л.А.ВЫСОТИНА

## ОРГАНИЗАЦИЯ АКЦИОНЕРНЫХ ОБЩЕСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ТИПА

В колхозах, совхозах и других предприятиях АПК Витебской области проводится определенная работа по совершенствованию механизма хозяйствования. Она основана на разгосударствлении и приватизации собственности. Накоплен определенный опыт реформирования сельскохозяйственных предприятий в акционерные общества, кооперативы, ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, общества с ограниченной ответственностью и другие формирования.

Выбор организационно-правовых форм хозяйствования на земле зависит от конкретных условий, размеров и местонахождения предприятия, уровня специализации, концентрации производства, наличия предпосылок для раздела имущества на паи, не нарушая технологического процесса, и земельных угодий на доли, сохраняя целостность хозяйства.

Принимают решение о выборе организационно-хозяйственной формы предприятия члены коллектива, которые несут при этом постоянную хозяйственную ответственность. Одним из направлений в реформировании колхоза или совхоза является преобразование хозяйства в акционерное общество.

Акционерное общество имеет уставный капитал, разделенный на определенное число акций равной номинальной стоимости, несет ответственность по обязательствам фирмы своим имуществом. В акционерном обществе крестьяне становятся собственниками, получив земельные и имущественные паи через пакет акций. Владелец получает дивиденды от прибыли, участвует в управлении обществом.

Акционерные общества рекомендуется создавать там, где раздел предприятия на индивидуальные хозяйства невозможен или нецелесообразен. В круг таких предприятий входят хозяйства, имеющие крупные животноводческие комплексы (совхозы имени Машерова Сенненского района, "Городокский" Городокского района, "Лучеса" Витебского района), тепличные комбинаты (совхоз "Рудаково"), птицефабрики ("Верховье" Витебского района), перерабатывающие производства (колхоз имени Суворова Поставского района) и др. Для таких сель-

скохозяйственных предприятий характерна невысокая обеспеченность сельхозугодьями и пашней, приходящихся на одного трудоспособного работника, занятого в хозяйстве. Так, в совхозе "Рудаково" на одного трудоспособного работника приходится 3,0 га сельхозугодий, в колхозе имени Суворова - 9,0 га. Если вести расчеты с учетом пенсионеров, ранее работавших в хозяйстве, а также работников социальной сферы, то эти показатели будут значительно ниже. Практика свидетельствует, что эффективно вести крестьянское хозяйство на таких маленьких участках проблематично, хотя и в акционерном обществе каждый участник вправе требовать своей доли в земельных угодьях для создания самостоятельного хозяйства.

При реорганизации сельскохозяйственного предприятия в акционерное общество решение о реорганизации, договор и устав акционерного общества утверждаются на общем собрании владельцев земельных и имущественных паев, не заявивших о своем выходе из хозяйства. Вхождение в акционерное общество возможно только по решению каждого работника. Учредителями общества могут быть владельцы земельных и имущественных паев, оставшиеся в хозяйстве и подписавшие договор о совместной деятельности по созданию общества.

Уставный фонд формируется за счет имущественных и земельных паев акционеров и в денежном выражении равен сумме всех паевых накоплений. Размеры имущественных паев и земельных долей определяются в денежном выражении с учетом количества владельцев и коэффициента их трудового участия. Коллектив может принять решение о дополнительном внесении средств в уставный фонд.

Регистрация акционерного общества производится в соответствии с действующим законодательством. После государственной регистрации носителем прав собственности становится акционерное общество.

**З а к л ю ч е н и е.** Создание акционерных обществ сельскохозяйственного типа целесообразно осуществлять на базе крупных, имеющих развитую производственную и социальную инфраструктуру, сельскохозяйственных предприятий. Движущим мотивом этого процесса является стремление колхозов и совхозов сохранить сложившиеся размеры и структуру сельскохозяйственного производства.